



(издаётся с 7 ноября 1935г.)

ПЯТНИЦА, 30 мая 2014 г.

Общественно-политическая газета Ловозерского района

ЗАКОН

Охота на дикого северного оленя запрещена

Постановлением регионального правительства западная популяция дикого северного оленя включена в Красную Книгу Мурманской области и подлежит особой охране, сообщает министерство природных ресурсов и экологии Мурманской области. Решение принято в целях сохранения биологического разнообразия Мурманской области.

В связи с этим охота на дикого северного оленя в охотничьих угодьях Кольского, Апатитского, Мончегорского, Оленегорского и Ковдорского районов запрещена, разрешения на их добычу в указанных районах выдаваться не будут.

Напомню, в июне 2013 года было введено табу на отстрел копытных в Ловозерском районе. Мораторий будет действовать в течение трех лет. Инициатором запрета на охоту на дикого северного оленя также выступила дирекция Лапландского заповедника. Причиной послужили результаты, полученные после проведения комбинированного учета оленей западной популяции. Оказалось, что на территории заповедника сегодня живут всего 720 диких животных. На прилегающей территории до границы оленей не найдено вовсе.

Валерий НИКОЛАЕВ.

УШУ-САНЬДА

Достойное завершение спортивного сезона



Команда Детско-юношеской спортивной школы поселка Ревда завоевала девять медалей в различных видах единоборств на крупнейшем форуме «Восток-Запад», который прошел в Санкт-Петербурге.

Победами на международной Олимпиаде боевых искусств и на соревнованиях в ЗАТО Александровск по ушу-саньда завершили учебно-тренировочный год спортсмены отделения единоборств ДЮСШ.

Репортаж о поединках спортсменов читайте на 8-й странице сегодняшнего номера.

На снимке: (слева-направо) Владислав Ляпаев (Ревда), Магамед Абдулазизов (Полярный), Александр Шушков (Полярный), Дмитрий Баталов (Полярный), Алексей Нюньков (Ревда), Илья Деревягин (Ревда), Владимир Щепелин (Ревда), Агахан Агаджанов (Ревда), (сидят) Владислав Мочалов (Полярный), Николай Медведовский (Ревда), Ярослав Лотов (Ревда).

Фото ДЮСШ.

К ДНЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

Стабильная работа малого бизнеса

Как их раньше только не называли - челноки, спекулянты, коммерсанты, торгаша. Сейчас их часто называют бизнесмены или предприниматели. На самом деле, считают представители малого бизнеса, это - обычная самозанятость. Они сами, пытаясь как-то прокормить себя и свою семью, нашли себе рабо-

ту, создали несколько рабочих мест.

22 мая в администрации городского поселения Ревда между предпринимателями и представителями муниципальной власти и прокуратуры в режиме диалога прошла конференция «Малое и среднее предпринимательство - основа развития му-

ниципального образования». Инициатором мероприятия выступила общественная организация «Опора России» совместно с администрацией Ловозерского района и администрацией городского поселения Ревда.

Участникам конференции предлагалось рассмотреть ряд важнейших для предпринимателей вопросов, таких как: взаимодействие бизнеса и власти, выработка совместных решений по преодолению административных барьеров на пути развития предпринимательства, возможность конкуренции малого и среднего бизнеса с представителями сетевых компаний, проблемы ведения бухгалтерского учета субъектами малого и среднего бизнеса. Но, как правило, лейтмотивом подобных встреч всё же служит тема выживания малого бизнеса, как класса в поселке, районе, регионе и в стране в целом.

Очередная встреча «Опоры» с предпринимателями была приурочена ко Дню предпринимателя, который отмечался 26 мая.

Для начала хочется поздравить предпринимателей, с нашим профессиональным праздником. Праздники бывают разные: 9 Мая - праздник со слезами на глазах, Новый год - с шампанским, ну а вот День предпринимателя, я всегда называю, праздник с потом на спине. Но на самом деле этот праздник мы заслужили, - говорит председатель Совета Мурманского регионального отделения «ОПОРА России» Радик Сафин.

С приходом сетевой компании в Ревду на старые программы взглянули по-новому. Конкурировать с сетевым предприятием относительно ценовой политики это одно, а вот несообразность требований предъявляемых к частным предпринимателям и крупным компаниям - это

другое. Предприниматели в первую очередь возмущены несправедливостью наложения штрафов - в маленьком магазинчике невозможно соблюсти все нормы, которые предъявляются сетевикам.

- Крупный бизнес лоббирует законы и интересы, поэтому представителям малого бизнеса необходимо объединяться, - считает Р. А. Сафин. - Ответственные организации - это один из рычагов власти, альтернатива власти. Если соберем 100 тысяч подписей с области, сможем выйти с инициативной группой в Государственную Думу со своими проектами. У нас есть надежда благодаря нам самим.

- На местном уровне от нас зависит мизер. Основная масса законов, мешающих малому бизнесу - это постановления федеральных органов власти, - говорит глава городского поселения Ревда Валентина Агалакова. -

(Продолжение на 2-й стр.)

Фото Михаила Городишенина.



● К ДНЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

(Продолжение.
Начало на 1-й стр.)

Стабильная работа малого бизнеса

Стараемся сохранять ставки. Единственное, что мы делаем - это индексация на коэффициент инфляции. Мы стараемся составлять условия, чтобы вы, предприниматели, работали стабильно. Все время пытаемся узнать, что вам надо? Ответ один - только не мешайте.

- Условия, по которым работает малый, средний и тем более крупный бизнес должны быть разные, - вступает в диалог глава Ловозерского района Александр Шестак. - Регулятор должен работать. Санпины, налоговая отчетность, пожарные требования и т.п. должны быть дифференцированы. Даже штрафы - это должен быть процент от выручки, товарооборота.

- Мы не можем, как предприниматели, сами себя обманывать: у нас начинается кризис, - продолжает представитель «Опоры» Р. А. Сафин. - Ситуация такая - люди сворачивают бизнес, увозят за границу. Варианта два - либо не делать ничего, либо делать. «Опора» выбирает вариант - действовать. Как говорится, вода камень точит, а под лежачий - не течет. Мы стараемся объединять. К нам в «Опору» вступает все больше

и больше людей с одной целью - выживать. Вместе выжить проще, чем одному. Мы помогаем друг другу, тем более что есть ресурсы. Существуют программы для действующих предпринимателей. Когда даешь деньги начинающим - только 30% из них идут в дело, остальное выпадает в осадок, деньги не сработали. Гораздо удобнее и надежнее давать деньги действующим предпринимателям, по крайней мере, они устоялись в бизнесе. Открывает новую точку, новое направление - на это можно давать деньги, чтобы поддержать человека.

Зададимся вопросом: от чего зависит качество жизни в городе? Парикмахерские, ремонтные мастерские, магазины, прочие услуги - это малый бизнес. Работая на крупном предприятии, житель получает только зарплату, все остальное - это товары и услуги, предоставляемые, малым бизнесом. Государство уже признает, что представителем малого бизнеса с каждым годом в стране становится все меньше. Желаящих идти в малый бизнес 2%. В этом году в Мурманской области зарегистрировалось 46 индивидуальных предпринимателей - в рамках области это очень мало.

Государство предлагает развивать малый бизнес и тут же работает палочная система, - говорит Р. А. Сафин. - 100% проверок Роспотребнадзора - штрафы. Получается все предприниматели вне закона. Давайте тогда нас закроем, проще будет, не будет нарушений закона. А так системная ошибка. Почему так происходит не понятно.

Сейчас «Опора России» продвигает программу «Территория бизнеса - территория жизни». Суть программы - свобода действий. Программа настаивает на упрощении проверок до минимума. «Опора России» предлагает систему самозанятости на патентной основе, которую не нужно будет регулировать. А сейчас «зарегулировали до такой степени, что никто ничего уже не понимает». Хотя саму систему проверок программа не отвергает. Проверки должны быть, признает представитель «Опоры», но для помощи, а не для наказания.

Сейчас для муниципалитетов разрабатывается новый инвестиционный стандарт. А я спрашиваю: зачем инвесторы? - продолжает диалог Радик Асгатович. - Какой человек будет тут развивать бизнес. Затрат больше, зарплат больше, полярки, северные коэффициенты, отпуска. Ни один инвестор сюда не поедет, если не будет какой-то уникальности. Нам бы сохранить то, что есть. Своих предпринимателей как-то поддержать. Малый бизнес - это как раз та структура, куда стоит вкладывать силы. Мы уже здесь. Мы здесь живем. Нас не нужно искать или ждать.

Многие предприниматели сходятся во мнении, что спасение бизнеса в переквалификации. Р. Сафин считает, что район у нас интересный, привлекательный и на это нужно обратить внимание в первую очередь.

На самом-то деле тут три проблемы, - считает председатель регионального отделения «Опора России». - Первая - незнание законов. Но это-то и понятно: невозможно знать все. Вторая - не нужно бояться. И третья - когда начнем кусаться? Жизнь показала состоятельность этого действия. Когда мы начинаем сопротивляться, начинаем

кусаться, тогда нас уже начинают бояться. Если молодые и маленькие - не значит что надо молчать. Будут щипать, потому что боитесь и, потому что видят, что вы беззащитные. Не понятно, почему не обращаетесь к нам. Был случай, когда в протоколе проверки было допущено восемь ошибок, то есть протокол восемь раз не действителен. Мы в силах защитить свои интересы.

4 июня в Мурманске состоится областная конференция «Малое и среднее предпринимательство - потенциал развития региона».

- На конференции будем подводить итоги, как раз по этой программе: «Территория бизнеса - территория жизни». Хотелось бы, чтобы из каждого города, поселка приехали делегаты и рассказали, что происходит у них на местах, как живут. Услышать о динамике развития.

В «Опоре» считают, что только от активной позиции самих предпринимателей зависит, каким будет малому и среднему бизнесу в поселке и их будущее.

Анастасия СИЛИНСКАЯ.

Анастасия СИЛИНСКАЯ.

Анастасия СИЛИНСКАЯ.

Анастасия СИЛИНСКАЯ.

Анастасия СИЛИНСКАЯ.

● ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНОК

Отшумели перемены - впереди экзамены

Каждый старшеклассник ждет этого заветного дня - дня, когда прозвонит последний школьный звонок. Кто-то ждет его с нетерпением и радостью, кто-то с грустью, кто-то, может быть, даже чуточку боится, ведь впереди выпускные экзамены. Но несомненно одно - ждут все. И каждый выпускник, хочет, чтоб его праздник Последнего звонка был самым лучшим и запоминающимся.

24 мая для выпускников Ревдской средней общеобразовательной школы им. В. С. Воронина прозвенел последний и самый долгожданный их звонок.

После традиционного чаепития с пирогами в школьной столовой 28 мальчиков и девочек отправились в Культурно-спортивный центр. На ступенях КСЦ ребят встретила педагог-организатор Ревдской школы Ирина Алексеевна Дрюбятюк и зачитала торжественную клят-

Дорогой выпускник!

Поздравляю со вступлением во взрослую жизнь! Впереди интересный и волнительный период, полный открытий и встреч. Но это еще и период ответственного выбора. Я от всей души желаю тебе успехов в том деле, которое ты определишь своим. Кто-то из твоих сверстников поступит в мурманские вузы или учреждения среднего профессионального образования, кто-то уедет учиться в другой город. Это будет славное, но непростое время. Надеюсь, ты с честью пройдешь все испытания!

Я желаю сил и терпения твоим родителям. Они дали тебе жизнь, поставили на ноги, беспокоятся и переживают о твоём будущем. Не подведи их!

Надеюсь, большинство нашей молодежи найдет себя в родной области, останется здесь или вернется сюда после учебы. Со своей стороны обещаю: приложим максимум усилий, чтобы родное Заполярье развивалось и давало вам, молодым, перспективы для личного развития, для успешной карьеры и счастливой жизни.

Желаю тебе удачи во всех начинаниях! В добрый путь!

Марина КОВТУН,
врио губернатора Мурманской области.

ву выпускника. «Клянемся, клянемся, клянемся» - ответили голоса повзрослевших школьников.

Необычным было ответное слово выпускников, поставленное по мотивам детского мультсериала «Даша-следопыт». Пу-

тешествуя по школьным пред-метам, весело и безобидно иронизировали одиннадцатиклассники над школьными буднями.

Родители школьников в своём поздравлении, также с чувством юмора представили небольшую весёлую сценку «Слу-

чай на ЕГЭ». А председатель комитета по образованию Любовь Викторовна Бабиченко преподнесла ребятам символический подарок - пятаки на удачу, которые обычно выпускники кладут под пятку, идя на экзамен.

Традиционный школьный вальс ребята исполнили под современную испанскую мелодию Nijo De La Luna.

Долго тянувшиеся уроки и короткие шумные перемены, на которых не успеваешь пообщаться с одноклассниками, любимые учителя и нелюбимые предметы - для ребят всё это уже позади. Впереди первые государственные экзамены. Ни пуха, ни пера нашим выпускникам.

Анастасия СИЛИНСКАЯ.



На снимке: выпускники п. Ревда.
Фото СОИШ.

● ПАМЯТЬ

Детям о войне

7 мая наш класс участвовал в Международной Акции «Читаем детям о войне - 2014». В этот день в 11 часов одновременно в самых разных уголках России прощёл час одновременного чтения произведений о Великой Отечественной войне. В наш класс вместе с работниками библиотеки пришли дети войны - Адольф Алексеевич Куликов и Степан Степанович Сёмкин.

После вступительной беседы о войне у нас была минута молчания, после чего библиотекарка Татьяна Ивановна Орешкина прочитала рассказ Леонида Соболева «Батальон четверых». Книга - очень интересная. Класс послушал чтение отрывка, а затем развернулась беседа.

После чтения рассказа Адольф Алексеевич Куликов рассказал о первом радио, о том, как оно использовалось на войне, и что раньше в СССР во всех домах было радио, которое можно было подключить к радио-розетке. Степан Степанович Сёмкин рассказал, что происходило в его жизни во время войны.

Рассказы ветеранов были для нас во многом познавательны.

В конце урока мы всем классом сфотографировались с ветеранами, и вручили им цветы. Мы благодарны им за то, что они пришли к нам на урок.

Илья СОБОЛЕВ,
ученик 7-а класса РСОШ.

● КРИМИНАЛ

Снял с карты

Сотрудниками отдела полиции по Ловозерскому району за кражу со счета банковской карты, путем свободного доступа, у мужчины 1969 г.р., установлен неработающий, ранее судимый молодой человек 1990 г.р. Возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 158 УК РФ.

Подозреваемый находится под подпиской о невыезде.

● ПРЕЗЕНТАЦИЯ

Пеппи-Тарьенч заговорила на саамском

В Ловозерском национальном культурном центре в рамках проведения Дней славянской письменности, коми языка и саамского слова состоялась презентация трилогии известной детской писательницы Астрид Линдгрэн «Пеппи Длинный чулок» в переводе на саамский язык филолога Александры Андреевны Антоновой.

Книга входит в сотню рекомендуемых для прочтения книг, поэтому пришедшие в этот день дети и взрослые имели представление о творчестве шведской писательницы и получили представление о труде переводчика. Закономерно, открывая презентацию перевода, художественный руководитель НКЦ Галина Шebut назвала ее знаменательным событием в мире детской литературы и выдающимся событием в литературе на саамском языке.

Собравшиеся с улыбкой встретили героиню трилогии - удивительную, веселую, добрую и забавную Пеппи (на саамском - Тарьенч), которую артистично сыграла, спев одноименную песенку, учащаяся Ловозерской школы-интерната Александра Захарчук. Как при этом не вспомнить из повести виллу «Курица», где живет без родителей, огромной силы девятилетняя девочка с волосами цвета моркови со своими друзьями - лошадью и обезьянкой; по ее рассказу мама у нее - ангел, а папа - негритянский король, и она мечтает стать негритянской принцессой. Поистине, «не у каждого ребенка такие знатные родители». В книге много путешествий, добрых поступков, строк, которые заставляют задуматься во все времена и взрослых.

Творчество самой Астрид Линдгрэн вызывает интерес со времени выхода в свет ее первой повести о Пеппи в 1945 году во всем мире. В основе ее - истории, которые писательница рассказывала на ночь больной дочери Карин. Когда она принесла рукопись в крупнейшее издательство «Бонньер» в Стокгольме, оно ею не заинтересовалось. И тогда Астрид Линдгрэн приняла участие в конкурсе на лучшую книгу для девочек, которую объявило тогда новое малоизвестное издательство «Рабен и Шегрен», и она получила вторую премию за повесть, а еще ей предложили должность редактора детской литературы в этом издательстве. Писательница проработала в нем до выхода на пенсию в 1970 году, здесь же вышли в свет все ее книги, которые со временем были переведены более чем на 70 языков мира. Интересно, что она отстаивала новую для того времени и вызывающую споры идею воспитания с учетом детской психологии, и образ девочки Пеппи как раз в русле идеи о воспитании, которое бы учитывало мысли и чувства детей, уважительное отношение к ним без насилия и телесных наказаний.

Писательница-классик заинтересовала нашу известную в литературных кругах Александру Андреевну Антонову так, что она вдохновилась на перевод ее трилогии. Но это в сказке все быстро делается, в жизни, как мы знаем, все не так просто. И об этом на презентации рассказала редактор переведенной на саамский язык трилогии, координатор проекта, лингвист Уни-

верситета г. Тромсе (Норвегия) - Элизабет Шеллер. Ее имя в книге - рядом с именем переводчицы.

Она в течение ряда лет занимается вопросами развития языка. Так, в 2005-2010 годах она вместе с лингвистом Михаэлем Рислером (Германия) работала по проекту «Документация языков Кольских саами» - они записывали рассказы саамов разных возрастов, потом был составлен архив, который пока в работе и недоступен для общества в силу нерешенности этических моментов.

Элизабет, рассказывая о работе с Александрой Андреевной, выразила сердечную благодарность переводчице (ее называют «душой саамского народа») за огромный переводческий труд, который она осуществляла с 2011 года без оплаты, на общественных началах, несмотря на свой почтенный возраст и связанные с ним недуги. Элизабет поблагодарила Совет представителей коренных малочисленных народов Севера при правительстве Мурманской области, А с с о и а ц и ю Кольских саамов, поддержавших проект, благодаря чему были выделены средства на издание 1000 экземпляров книги по областной целевой программе «Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера Мурманской области на 2012-2016 годы».

Проект - не коммерческий, и книга будет раздаваться бесплатно. Потомки Астрид Линдгрэн передали права на публикацию текста и оригинальных иллюстраций Ингрид Ванг Нюман почти бесплатно. С административными вызовами помог справиться Мурманский областной центр коренных малочисленных народов Севера. Свой добрый вклад в издание книги внесло издательство «Рекорд». Сотрудники «Гиеллатэно-центра саамской языковой технологии» при университете г. Тромсе - Тронд Тростерюд и Ленэ Антонсен - оказали техническую поддержку, дали ценные советы в связи с редакторской и корректорской правкой саамского текста.

Элизабет Шеллер рассказала, как переводилась трилогия на саамский язык. Вроде бы долго, но быстрее не получалось: работы много, а выполнялась она в свободное время (редактор работает в университете). Хватало языковых проблем: у нас трилогия со шведского языка переведена Л. З. Лунгиной на русский, так вот с русского Александра Андреевна переводила книгу на саамский, сверяя со словарем Г. М. Керта и «Красным словарем». Родственники Астрид Линдгрэн просили сравнить русский и шведский тексты и сделать перевод на саамский язык ближе к шведскому ориги-

налу, а шведский знает редактор Элизабет Шеллер.

Не секрет, что у нас с саамским непросто: в 1982 году утвержден официальный алфавит, но у А. А. Антоновой - свой взгляд на него, поэтому и перевод у нее получился авторский. Например, были случаи, когда в разных местах текста одни слова были написаны разными орфографическими способами, и в этом случае редактор и переводчик выбирали единую норму написания, причем, ведущее мнение было за переводчиком. А вот редактор сравнивала саамский, русский и шведский тексты. Элизабет нашла, что русский перевод отличается от шведского оригинала (есть про-



пущенные абзацы, неправильно переведенные части текста), и вместе с Александрой Андреевной они исправили ряд неточностей, ввели пропущенные части оригинала. В результате кропотлившей работы саамский перевод трилогии стал ближе к оригиналу.

Рассказывая о достижениях, Элизабет заметила, что, возможно, не все носители саамского языка будут согласны со всеми вариантами переведенных слов, «но это нормально и ничего страшного - главное, чтобы язык обсуждался и развивался, чтобы разрабатывалась новая лексика». Ссылаясь на то, что саамская орфография существует всего 40 лет, Элизабет уверена: «она может использоваться даже с ошибками, например, Тарьенч пишет письма вне орфографических норм, но их можно читать и понимать. Главное - учить язык и говорить на нем, не боясь ошибок во время учебы».

На презентации книги, разглагольствовавшая методистами Центра сценки на саамском языке «Пеппи в магазине» порадовала зрителей.

Деликатно, дав всем выговориться, слово взяла переводчик Александра Андреевна Антонова. К этому времени все еще раз посмотрели слайдшоу, подготовленное к ее юбилею - 80-летию. Рожденной в тундре саамской девочке была предначертана тропа просветителя. В юности была информантом у этнографов-североведов, обще-

ние с ними закономерно привело ее в пединститут им. А. Герцена, по окончании которого она работала учителем русского языка в начальных классах школы-интерната. С 1978 года стала младшим сотрудником НИИ национальных проблем образования и занялась саамским языком, а в 1982 году был опубликован ее саамский букварь, в работе над которым она принимала участие. Через три года вместе с ученым Г. М. Кертом выпустили словарь саамского языка, а позже участвовала в работе над саамско-русским словарем под редакцией Р. Д. Куруч. С 1993 по 2002 годы - работа на радио в качестве редактора и диктора. Она много писала, перевела на саамский язык повесть А. Бажанова «Белый олень», Евангелие для детей, сказки Н. Большаковой. В 2012 году за работу по сохранению и развитию кильдинского саамского языка ей была присуждена премия «Золотой язык». И вот еще одна радость - перевод трилогии для детей.

- Я не ожидала, что для меня будет организован такой трогательный вечер, на который приедут и гости издалека, и я благодарна всем за внимание, - сказала Александра Андреевна. - Я считаю себя самой счастливой, так как всю жизнь занималась любимой работой. Мне захотелось перевести такую книгу, которую читали бы разные поколения. Элизабет спрашивала в библиотеке, что читают дети, и услышала, что сегодня дети читают мало. А идею перевода подсказала президент Ассоциации Кольских саамов Елена Семеновна Яковлева. Изучив книги Астрид Линдгрэн, мы с Элизабет взяли за перевод. Признаться, было трудно, но теперь с выходом книги радостно. Кто может спросить, зачем делать такой перевод, если письменным саамским языком никто не пользуется. Но я уверена, что мы должны привлечь внимание саамской молодежи к нему, что наш язык должен быть сохранен. Недавно я узнала, что в Ловозерской школе не будет преподавания саамского языка и расстроилась. А как же прививать интерес к родному языку?

Далее А. А. Антонова, попросив внимания, стала читать свою книгу, после чего Семен Большунов из пос. Лопарская рассказал сказку на саамском языке - это был лучший подарок Александры Андреевны.

В этот день ее и Элизабет Шеллер тепло поздравили председатель комитета по взаимодействию с общественными организациями и делам молодежи Мурманской области Р. В. Хацевич, заместитель главы администрации Ловозерского района Н. Н. Иванова, председатель Ассоциации Кольских саамов Е. С. Яковлева, руководитель рабочей группы по сохранению и развитию саамского языка Совета коренных малочисленных народов Севера при правительстве Мурманской области Н. Е. Афанасьева, коллега и друг Н. П. Большакова, заведующая филиалом № 1 Ловозерской библиотеки Н. М. Краузе, директор НКЦ Т. В. Сечко и многие земляки. Все желали осуществления еще одного этапа работы - составления специального словаря с саамской лексикой, которая использована в книге «Тарьенч Кукессухк». А. А. Антонова и Элизабет Шеллер надеются, что к концу года словарь будет готов.

Анна КУЗНЕЦОВА.

На снимке: А. А. Антонова.

Фото Михаила Бараковского.

● НАБОЛЕЛО

Кого винить в короткой памяти?

Совсем недавно мы праздновали День Победы. День, когда мы, начиная от рядового гражданина и до президента страны, благодарили наших ветеранов за то, что они отстояли Мир на Земле, когда мы все гордились этой Победой, доставшейся нам такой высокой ценой. Из года в год, к великому сожалению, сужаются ряды наших ветеранов. В Ловозере не осталось ни одного участника боевых действий, а в Ревде их всего 5. Труженики тыла и малолетние узники концлагерей сейчас приравнены к ветеранам Отечественной войны.

С 19 по 23 мая в районный центр прибыл из Мурманска «Поезд здоровья» - приехали областные специалисты. Администрация нашего района обратилась к Совету ветеранов поселка Ревды с просьбой организовать приезд ветеранов войны в Ловозеро, и обеспечила транспортом. Двоих мы не смогли привезти из-за их плохого самочувствия. Но приехавшие в Ловозеро чувствовали себя не лучше: чего только не пришлось выслушать им в свой адрес от ловозерцев. Их слова свистели как пули: от «Мы все такие же ветераны, как и они» до «Они слишком долго живут».

Надо было видеть, как поникли ветераны. Больно и стыдно было смотреть им в глаза. И еще обидно за них. А когда мы уезжали из ловозерской поликлиники, сидевший у самого края, мужчина сказал вслед: «Валите отсюда!».

Справедливости ради следует отметить, что не все ловозерцы так отреагировали на приезд ветеранов из Ревды. Так у кабинетов гастроэнтеролога и эндокринолога к ним отнеслись с уважением. Мы благодарны этим людям за это.

Мы понимаем, что ловозерцы с 6 утра занимали очередь, и здоровых среди пришедших в поликлинику тоже не было. Понимаем, что где-то не все сработало с организацией врачебного приема «Поезда здоровья». Но коль ветеранов войны уже привезли, то бесчеловечно было бы возить их сразу обратно. А высидеть в очереди до вечера они физически просто не смогли бы.

Мы постоянно критикуем всех и вся - начиная от медицины и кончая правительством. Да, есть проблемы и их, к сожалению, не мало. Но в данной, конкретной ситуации - с уважением отнестись к людям, подарившим нам жизнь, зависело исключительно от нас с вами, от нашей совести, от нашей доброты, от нашего терпения. Ведь у каждого из сидящих кто-нибудь погиб на войне: дед, отец, брат... Вспомните их. Неужели они одобрили бы такое отношение к ветеранам? И если Вы, взрослые люди, так относитесь к ветеранам, то как же к ним будут относиться дети и внуки.

И кого надо будет в этом винить?

Любовь КУЗЬМИНА,
член Совета ветеранов,
Наталья СКИРДИНА,
председатель Совета ветеранов Ревды.

ВЫСТАВКА В МУЗЕЕ

В МУЗЕЕ истории, культуры и быта Кольских саамов села Ловозеро открылась выставка «Золотые руки мастеров». На выставке представлены декоративно-прикладное искусство и живопись. Резьба по кости, рогу и дереву, изделия из капа, кожи, вышивка бисером и оловянной нитью, плетение из корней, шерстяной нити - твердое и мягкое рукоделие.

Открывают выставку живописные полотна самобытного саамского художника Якова Семеновича Яковлева. Жизнь народа, его история отразились в названиях картин «Шаманка», «Обряд исцеления», «Олень и гриб» и другие. Иллюстрации к сказкам, выполненные в графике, чаша из капа «Морошка» - показывает разносторонность таланта художника.

Мягкое рукоделие - плетение из шерстяной нити, вышитые бисером игольницы, сшитые из кожи олени и рыбы сумочки - представлены в работах Марии Фадеевны Хващенко. Национальный костюм, зимняя шапка, перевязка, кукла в национальном костюме позволяют лучше рассмотреть крой и отделку саамской одежды.

Твердое рукоделие представлено в работах мастеров Николая Анисимова, Владимира Чупрова, Дениса Барудкина, Василия Шаршина. В большой витрине представлены образцы березового капа - стволовой, прикорневой. А рядом работы выполненные мастером Николаем Михайловичем Анисимовым: чаши «Лебедь», «Корзин-

Культурное достояние нашего народа

ка» - из капа, ручка круглой чаши инкрустирована рогом оленя, солонка «Куропатка» из рога оленя, игольница из кости с гербом села Ловозеро.

Чаша «След Афони» из капа - работа мастера Владимира Чупрова. Внутри чаши - след огромной ноги «снежного человека». Ручки чаши «Карь» инкрустированы рогом оленя.

Работы Нины Семеновны Шаршиной известны жителям села - сумки, чехлы для мобильных телефонов из кожи, вышитые бисером или оловянной нитью, женские сумочки для рукоделия. Нина Семеновна занимается шитьем с детства - сначала помогала маме шить бурки, шапки, а потом сама начала обрабатывать кожу

и шить и нее различные изделия. Муж Нины Семеновны - Василий Шаршин режет из кости. Браслеты, фигурки шаманов, охотников - тонкая ювелирная работа.

На выставке представлена работа Елены Яковлевой - сумка из кожи и сукна, вышитого оловянной нитью. Створки сумки из кости с контурной резьбой.

Интересна работа Федора Шаршина - футляр для спиц из трубчатой кости оленя, украшенный контурной резьбой.

Разнообразие работ студентов Северного национального колледжа (педагог - Николай Михайлович Анисимов) представлено в резьбе по кости, рогу и дереву. Табакерка из

кости, солонка из капа Артема Карпова, колье из рога оленя. Прорезной кулон «Глухарь» - работа Антона Шумилина. Умение мастера научить резать из кости, рога мы видим в каждой работе его учеников. Один из них - Денис Барудкин. На выставке представлены лучшие его работы: мужской пояс (тасма) из кожи, украшенный рогами пластинами и охотничий нож с рукояткой из капа и кости.

Мария Калмыкова представила на выставку работы из кожи, рога, дерева и серебра. Мария Николаевна обучалась мастерству у родителей и на курсах в Швеции, Норвегии.

Её сын Федор Фефелов в 2005 году окончил курс в Северном национальном колледже. На выставке представлены его работы: солонка из рога, табакерка из кости. Интересная работа - деревянный нож, на рукоятке которого вырезаны горы, озеро, лодка, кувакса, олени и лес из сосенок.

Любовь Анатольевна Ватонена представила куклы в национальных костюмах, в головных уборах, вышитых бисером, в кожаных каньгах - уменьшенные копии саамских костюмов разных времен. Куклы Любви Анатольевны выставились в Москве, Мурманс-

ке, в Швеции, Норвегии, Финляндии, в Анкоридже (Аляска). На выставке представлены и другие работы мастера: мячи из шкуры тюленя, браслеты из кожи, аппликация «Саамский футбол», кулоны из бисера, кожи и т.д.

Сын Любы Альберт Ватонен в 2005 году обучался резьбе по кости и рогу в Северном национальном колледже. На выставке представлены различные его работы: кулоны из металла, статуэтки викингов, интересная брошь «Куропатка» вырезанная из кости - куропатка сидит на металлической веточке.

В центре зала на подиуме выставлены макеты кережи и саней - работы старейшего мастера Евдокима Алексеевича Галкина.

У каждого мастера свой стиль работы, своя манера исполнения. Творчество дает человеку ощущение радости жизни. Человек живет, когда он творит, будь то маленькая ложечка из дерева или широкое живописное полотно. Талантливый человек видит в куске дерева красивую чашу, видит все прелести древесного рисунка, кусок кожи для него - сумочка, каньги, пояс, браслет. Художник видит и творит эту красоту, чтобы она пробуждала в нас добрые чувства и желание творить самим.

Ждем всех желающих в выставочном зале музея.

Надежда ЗОЛОТУХИНА,
научный сотрудник
Ловозерского музея.



ТЕЛЕПРОГРАММА с 2 по 8 июня

ПОНЕДЕЛЬНИК, 2 июня

ОРТ

05:00, 09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 00:00, 03:00 Новости
05:05 Доброе утро
09:15, 04:30 Контрольная закупка
09:45 Жить здорово! (12+)
10:55 Модный приговор
12:15 Сегодня вечером (16+)
14:20 Время обедать!
15:15, 03:35 В наше время (12+)
16:10 Они и мы (16+)
17:00 Наедине со всеми (16+)
18:45 Давай поженимся! (16+)
19:50 Пусть говорят (16+)
21:00 Время
21:30 Т/с «Куприн» (16+)
23:30 Вечерний Ургант (16+)
00:10 Познер (16+)
01:10, 03:05 X/ф «Военный ныряльщик» (16+)

РОССИЯ 1

05:00 Утро России
09:00, 03:25 Тайна горы мертвецов. Перевал Дятлова (16+)
09:55 О самом главном
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести
11:30, 14:30, 17:45, 19:35 Местное время
11:50, 14:50, 18:05 Вести. Дежурная часть
12:00 Т/с «Тайны следствия» (12+)
13:00 Особый случай (12+)
15:00 Т/с «Джамайка» (12+)
16:00 Т/с «Пока станица спит» (12+)
18:15 Прямой эфир (12+)
20:50 Спокойной ночи, малыши!
21:00 Т/с «Роковое наследство» (12+)
23:40 Дежурный по стране
00:35 Девчата (16+)
01:20 Т/с «Визит к Минотавру» (12+)
02:40 Т/с «Закон и порядок-19» (16+)
04:15 Комната смеха

РЕН-ТВ

05:00, 04:20 Т/с «Вовочка» (16+)
05:40, 07:30, 01:20, 03:45 Смотреть всем! (16+)

06:00, 13:00 Званый ужин (16+)
07:00, 12:00, 19:00 Информационная программа 112 (16+)
08:30, 12:30, 19:30, 23:00 Новости 24 (16+)
09:00 Военная тайна (16+)
11:00, 21:00 Реальная кухня (16+)
14:00, 22:00 Мои прекрасные... (16+)
15:00 Семейные драмы (16+)
16:00 Не ври мне! (16+)
18:00 Верное средство (16+)
20:00 Свободное время (16+)
23:30, 02:00 Т/с «Ходячие мертвецы» (16+)

06:00 М/с «Приключения Вуди и его друзей» (6+)
06:45 М/с «Смешарики» (0+)
07:00 М/с «Русалочка» (6+)
07:30 М/с «Миа и я» (6+)
08:00 М/с «Том и Джерри» (6+)
09:00, 13:30, 23:50, 01:30 6 кадров (16+)
09:30 Т/с «Молодежка» (16+)
10:30 X/ф «Гладиатор» (16+)
14:00, 20:00 Т/с «Два отца и два сына» (16+)
15:00 Т/с «Последний из Магикян» (16+)
16:00, 21:00 Т/с «Кухня» (16+)
17:00 Т/с «Вороны» (16+)
22:00 X/ф «All inclusive, или Всё включено!» (16+)
00:30 Кино в деталях с Федором Бондарчуком (16+)
01:45 X/ф «Железное небо» (16+)
03:25 М/ф «Приключения Буратино», «Щелкунчик» (0+)
05:15 М/с «Волшебные Пикси» (6+)
05:50 Музыка на СТС (16+)

СТС

06:00 М/с «Приключения Вуди и его друзей» (6+)
06:45 М/с «Смешарики» (0+)
07:00 М/с «Русалочка» (6+)
07:30 М/с «Миа и я» (6+)
08:00 М/с «Том и Джерри» (6+)
09:00, 13:30, 23:50, 01:30 6 кадров (16+)
09:30 Т/с «Молодежка» (16+)
10:30 X/ф «Гладиатор» (16+)
14:00, 20:00 Т/с «Два отца и два сына» (16+)
15:00 Т/с «Последний из Магикян» (16+)
16:00, 21:00 Т/с «Кухня» (16+)
17:00 Т/с «Вороны» (16+)
22:00 X/ф «All inclusive, или Всё включено!» (16+)
00:30 Кино в деталях с Федором Бондарчуком (16+)
01:45 X/ф «Железное небо» (16+)
03:25 М/ф «Приключения Буратино», «Щелкунчик» (0+)
05:15 М/с «Волшебные Пикси» (6+)
05:50 Музыка на СТС (16+)

НТВ

06:00 НТВ утром
08:35, 10:20 Т/с «Возвращение Мухтара» (16+)
10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня
10:55 До суда (16+)
11:55 Суд присяжных (16+)
13:25 Суд присяжных. Окончательный вердикт (16+)
14:35 Дело врачей (16+)
15:35, 18:35 Обзор. Чрезвычайное происшествие

16:25 Прокурорская проверка (16+)
17:40 Говорим и показываем (16+)
19:30 Т/с «Икорный барон» (16+)
21:25 Т/с «Легавый» (16+)
23:15 Сегодня. Итоги
23:35 Т/с «Дознатель - 2» (16+)
01:30 Прокурорская проверка (18+)
02:35 Дикий мир (0+)
03:05 Т/с «Зверобой» (16+)
05:00 Т/с «Москва. Три вокзала» (16+)

06:00 Отечественные мультфильмы (0+)
09:00 Далеко и еще дальше (12+)
10:00 Д/с «Параллельный мир» (12+)
11:30 Психосоматика. Другая медицина (16+)
12:30 Д/с «13 знаков зодиака» (12+)
13:30, 18:00, 01:00 X-версии. Другие новости (12+)
14:00 Охотники за привидениями (16+)
15:00 Мистические истории (16+)
16:00 Т/с «Гадалка» (12+)
18:30 Т/с «Пятая стража» (16+)
19:30 Т/с «В поле зрения» (16+)
21:15 Т/с «Кости» (12+)
23:00 X/ф «Сквозные ранения» (16+)
01:30 X/ф «Над законом» (16+)
03:30 X/ф «Идеальное убийство» (16+)

ТВЗ

06:00 Отечественные мультфильмы (0+)
09:00 Далеко и еще дальше (12+)
10:00 Д/с «Параллельный мир» (12+)
11:30 Психосоматика. Другая медицина (16+)
12:30 Д/с «13 знаков зодиака» (12+)
13:30, 18:00, 01:00 X-версии. Другие новости (12+)
14:00 Охотники за привидениями (16+)
15:00 Мистические истории (16+)
16:00 Т/с «Гадалка» (12+)
18:30 Т/с «Пятая стража» (16+)
19:30 Т/с «В поле зрения» (16+)
21:15 Т/с «Кости» (12+)
23:00 X/ф «Сквозные ранения» (16+)
01:30 X/ф «Над законом» (16+)
03:30 X/ф «Идеальное убийство» (16+)

ТВЦ

06:00 Настроение
08:20 X/ф «Страх высоты» (12+)
10:05 Д/ф «Александр Барыкин. Недоигранный концерт» (12+)
10:55 Простые сложности (12+)
11:30, 14:30, 17:30, 22:00, 00:00 События
11:50 Постскриптум (16+)
12:55 В центре событий с Анной Прохоровой (16+)
13:55 Осторожно, мошенники! (16+)
14:50, 19:30 Город новостей

15:10 Городское собрание (12+)
15:55, 17:50 X/ф «Женщина, не склонная к авантюрам» (12+)
18:25 Право голоса (16+)
19:45 Т/с «Тайна старого дома» (16+)
21:45, 01:30 Петровка, 38 (16+)
22:30 Специальный репортаж: «Жизнь в долг» (12+)
23:05 Без обмана: «Дешевая еда» (16+)
00:30 Футбольный центр
00:55 Мозговой штурм: «Глобальная слежка» (12+)
01:45 X/ф «Жизнь одна» (12+)
03:40 Т/с «Инспектор Линли» (12+)

РОССИЯ 2
04:10 X/ф «Обратный отсчет» (16+)
07:00 Живое время. Панорама дня
08:45, 01:55 24 кадра (16+)
09:20, 02:20 Наука на колесах
09:50, 23:50 Наука 2.0
11:25, 01:20 Моя планета
12:00, 18:30 Большой спорт
12:20 X/ф «Кремень» (16+)
16:05 Профессиональный бокс
18:55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 1/2 финала. Прямая трансляция
20:45 X/ф «Ноль-седьмой» меняет курс» (16+)
22:45 Большой футбол
02:50 Угрозы современного мира
03:45 Диалоги о рыбалке
04:15 Язь против еды

РОССИЯ 2

04:10 X/ф «Обратный отсчет» (16+)
07:00 Живое время. Панорама дня
08:45, 01:55 24 кадра (16+)
09:20, 02:20 Наука на колесах
09:50, 23:50 Наука 2.0
11:25, 01:20 Моя планета
12:00, 18:30 Большой спорт
12:20 X/ф «Кремень» (16+)
16:05 Профессиональный бокс
18:55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 1/2 финала. Прямая трансляция
20:45 X/ф «Ноль-седьмой» меняет курс» (16+)
22:45 Большой футбол
02:50 Угрозы современного мира
03:45 Диалоги о рыбалке
04:15 Язь против еды

КУЛЬТУРА

07:00 Евроньюс
10:00, 15:00, 19:00, 23:30 Новости культуры
10:15, 01:40 Наблюдатель
11:15 X/ф «Веселые ребята» (12+)
12:50 Д/ф «Андреич»
13:20 Д/ф «Неизвестная жизнь древних египтян с Терри Джонсом»
14:15 Д/ф «Рыцарь красоты. Василий Поленов»
15:10 X/ф «Чучело» (16+)
17:15 И.Брамс. Симфония N4. Дирижер М.Плетнев
18:00 Д/ф «Чарльз Диккенс»
18:10 Полиглот

19:15 Главная роль
19:30 Сати. Нескучная классика...
20:10 Правила жизни
20:40 Спокойной ночи, малыши!
20:50 Острова. Иван Рыков
21:30 Тем временем
22:15 X/ф «Бесы» (16+)
23:20 Д/ф «Тамерлан»
23:50 Кинескоп
00:30 Д/ф «Конструктивисты. Опыт для будущего. Родченко»
01:25 Дж.Гершвин. Рапсодия в стиле блюз. Солист В.Руденко. Дирижер П. Коган
02:40 Д/ф «Первый железный мост в мире. Ущелье Айрон-Бридж»

МИР
06:00 180 минут (12+)
09:15 Т/с «Фотограф» (16+)
11:10 X/ф «Тайна железной двери» (12+)
12:30 Наша марка (12+)
13:00, 16:00, 19:00, 22:00 Новости Содружества (16+)
13:20 Т/с «Чужие ошибки» (16+)
15:05 Д/с «Севастопольские рассказы» (12+)
16:20, 00:40 Слово за слово (16+)
17:10 Т/с «Приставы» (12+)
19:20, 04:15 Т/с «Военная разведка. Первый удар» (16+)
22:20 X/ф «Барышня-крестьянка» (12+)
00:15 Беларусь сегодня (12+)
01:30 Общий интерес (12+)
01:55 X/ф «Пацаны» (12+)

ПЕРЕЦ

06:00 Мультфильмы (0+)
08:00, 11:30, 00:00 Анекдоты (16+)
08:30, 19:00 Улетное видео (16+)
09:00, 18:30, 20:30 Дорожные войны (16+)
09:30 X/ф «...По прозвищу Зверь» (16+)
12:00 Т/с «Прапорщик Шматко, или Е-моел!» (16+)
15:00, 03:55 Розыгрыш (16+)
16:30 Вне закона (16+)
18:00 На грани! (16+)
21:00 Дорога. Смертельный градус (16+)
22:00 Т/с «Солдаты» (16+)
00:30 Т/с «Дневники Красной туфельки» (18+)
01:00 Удачная ночь (16+)
01:30 Короли нокаут (16+)
02:00 Т/с «Настоящее правосудие. Призрак. Насилие в действии» (16+)

ПЯТЫЙ

06:00, 10:00, 12:00, 18:30 Сейчас (16+)
06:10 Утро на 5
09:30 Место происшествия (16+)
10:30, 12:30 Т/с «На углу у Патриарших» (16+)
14:35 X/ф «Исчезнувшие» (16+)
19:00, 01:40 Т/с «Детективы» (16+)
20:30 Т/с «След» (16+)
23:20 Момент истины с А.Карлауловым (16+)
00:15 Место происшествия. О главном (16+)
01:05 Защита Метлиной (16+)

БЛАГОДАРНОСТЬ

Хочу выразить благодарность СХПК «Тундра», в лице директора Виктора Александровича Старцева, работникам культуры Галине Александровне Федякиной и Игорю Михайловичу Малееву, а также милым женщинам из районного Совета ветеранов Валентине Алексеевне Распутиной и Валентине Егоровне Курзеновой за сердечное поздравление в мой юбилей.

С уважением,

Полина Анисимовна ТЕРЕНТЬЕВА.

ВТОРНИК, 3 июня

ОРТ

05:00, 09:00, 12:00, 15:00
Новости
05:05 Доброе утро
09:15, 04:10 Контрольная закупка
09:45 Жить здорово! (12+)
10:55 Модный приговор
12:15, 21:30 Т/с "Куприн" (16+)

РОССИЯ 1

05:00 Утро России
09:00, 03:10 Тайна горы мертвецов. Перевал Дятлова (16+)
09:55 О самом главном
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести
11:30, 14:30, 17:45, 19:35 Местное время
11:50, 14:50, 18:05, 04:45 Вести. Дежурная часть
12:00 Т/с "Тайны следствия" (12+)

РЕН-ТВ

05:00, 04:20 Т/с "Вовочка" (16+)
06:00, 13:00 Званный ужин (16+)
07:00, 12:00, 19:00 Информационная программа 112 (16+)
07:30 Свободное время (16+)
08:30, 12:30 Новости 24 (16+)
09:00 Военная тайна (16+)
11:00, 21:00 Реальная кухня (16+)

СТС

06:00 М/с "Приключения Вуди и его друзей" (6+)
06:45 М/с "Смешарики" (0+)
07:00 М/с "Русалочка" (6+)
07:30 М/с "Миа и я" (6+)
08:00 М/с "Том и Джерри" (6+)

НТВ

06:00 НТВ утром
08:40, 10:20 Т/с "Возвращение Мухтара" (16+)
10:00, 13:00 Сегодня
10:55 До суда (16+)
11:55 Суд присяжных (16+)
13:25 Суд присяжных. Окончательный вердикт (16+)

ТВЗ

05:45 Отечественные мультфильмы (0+)
09:00 Далек и еще дальше (12+)
10:00 Д/с "Параллельный мир" (12+)
11:30 Психосоматика. Другая медицина (16+)

ТВЦ

06:00 Настроение
08:20 Х/ф "Их знали только в лицо" (12+)
10:05 Д/ф "Личное дело Фокса" (12+)
10:55 Простые сложности (12+)

РОССИЯ 2

04:45 Рейтинг Баженова (16+)
05:25 Х/ф "Отдел С.С.С.Р." (16+)
07:00 Живое время. Панорама дня
08:45, 01:55 Моя рыбалка
09:15, 02:20 Диалоги о рыбалке

КУЛЬТУРА

06:30 Евроньюс
10:00, 15:00, 19:00, 23:30 Новости культуры
10:15, 01:55 Наблюдатель
11:15, 23:50 Вне закона
12:50 Эрмитаж-250
13:20, 20:10 Правила жизни
13:45, 22:15 Х/ф "Бесы"
14:50, 23:20 Д/ф "Франсиско Гойя"

РОССИЯ 2

05:25 Веселые истории из жизни (16+)
06:00 Любимые мультфильмы (0+)
08:00, 11:45, 00:00 Анекдоты (16+)
08:30, 19:00 Улетное видео (16+)
09:00, 16:20, 18:30, 20:30 Дорожные войны (16+)

МИР

06:00 180 минут (12+)
09:15 Т/с "Фотограф" (16+)
11:10, 00:55 Х/ф "В моей смерти прошу винить Клаву К." (12+)
12:35 Д/с "Сделано в СССР" (12+)

ПЯТЫЙ

05:25, 19:00 Т/с "Детективы" (16+)
06:00, 10:00, 15:30, 18:30 Сейчас (16+)
06:10 Утро на "5"
09:30, 15:00 Место происшествия (16+)
10:30 Х/ф "Зеленые цепочки" (12+)

ОРТ

05:00, 09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 00:00, 03:00 Новости
05:05 Доброе утро
09:15, 04:00 Контрольная закупка
09:45 Жить здорово! (12+)
10:55 Модный приговор
12:15, 21:30 Т/с "Куприн" (16+)

РОССИЯ 1

05:00 Утро России
09:00, 03:45 Русская муза французского сопротивления (12+)
09:55 О самом главном
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести
11:30, 14:30, 17:45, 19:35 Местное время
11:50, 14:50, 18:05, 04:45 Вести. Дежурная часть
12:00 Т/с "Тайны следствия" (12+)

РЕН-ТВ

05:00, 04:20 Т/с "Вовочка" (16+)
06:00, 13:00 Званный ужин (16+)
07:00, 12:00, 19:00 Информационная программа 112 (16+)

СТС

06:00 М/с "Приключения Вуди и его друзей" (6+)
06:45 М/с "Смешарики" (0+)
07:00 М/с "Русалочка" (6+)
07:30 М/с "Миа и я" (6+)
08:00 М/с "Том и Джерри" (6+)

НТВ

06:00 НТВ утром
08:35, 10:20 Т/с "Возвращение Мухтара" (16+)
10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня
10:55 До суда (16+)
11:55 Суд присяжных (16+)
13:25 Суд присяжных. Окончательный вердикт (16+)

ТВЗ

05:00 Д/ф "Жизнь Будды" (12+)
06:00 Мультфильмы (0+)
09:00 Далек и еще дальше (12+)
10:00 Д/с "Параллельный мир" (12+)

ТВЗ

05:00 Д/ф "Жизнь Будды" (12+)
06:00 Мультфильмы (0+)
09:00 Далек и еще дальше (12+)
10:00 Д/с "Параллельный мир" (12+)

ТВЦ

06:00 Настроение
08:30 Х/ф "Вас ожидает гражданка Никанорова" (12+)
10:05 Д/ф "Евгений Киндинов. Продолжение ромansa" (12+)

РОССИЯ 2

04:40 Рейтинг Баженова (16+)
05:25 Х/ф "Отдел С.С.С.Р." (16+)
07:00 Живое время. Панорама дня
08:45 Диалоги о рыбалке
09:15 Язь против еды
09:50, 16:00, 00:25, 03:25 Наука 2.0

РОССИЯ 2

04:40 Рейтинг Баженова (16+)
05:25 Х/ф "Отдел С.С.С.Р." (16+)
07:00 Живое время. Панорама дня
08:45 Диалоги о рыбалке
09:15 Язь против еды
09:50, 16:00, 00:25, 03:25 Наука 2.0

КУЛЬТУРА

06:30 Евроньюс
10:00, 15:00, 19:00, 23:30 Новости культуры
10:15, 01:55 Наблюдатель
11:15, 23:50 Вне закона
12:50 Красуйся, град Петров! Зодчий Александр Степанов
13:20, 20:10 Правила жизни
13:45, 22:15 Х/ф "Бесы"
14:50, 23:20 Д/ф "Эзоп"
15:10 Власть факта. "Лучшие друзья бриллиантов"
15:50 Д/ф "Гость из будущего. Исайя Берлин"
16:20 Кинескоп
17:05 А.Вивальди. "Времена года"

РОССИЯ 2

05:15 Веселые истории из жизни (16+)
06:00 Любимые мультфильмы (0+)
08:00, 11:30 Анекдоты (16+)
08:30, 19:00 Улетное видео (16+)
09:00, 16:20, 18:30 Дорожные войны (16+)

КУЛЬТУРА

06:30 Евроньюс
10:00, 15:00, 19:00, 23:30 Новости культуры
10:15, 01:55 Наблюдатель
11:15, 23:50 Вне закона
12:50 Красуйся, град Петров! Зодчий Александр Степанов
13:20, 20:10 Правила жизни
13:45, 22:15 Х/ф "Бесы"
14:50, 23:20 Д/ф "Эзоп"
15:10 Власть факта. "Лучшие друзья бриллиантов"
15:50 Д/ф "Гость из будущего. Исайя Берлин"
16:20 Кинескоп
17:05 А.Вивальди. "Времена года"

РОССИЯ 2

05:15 Веселые истории из жизни (16+)
06:00 Любимые мультфильмы (0+)
08:00, 11:30 Анекдоты (16+)
08:30, 19:00 Улетное видео (16+)
09:00, 16:20, 18:30 Дорожные войны (16+)

МИР

06:00 180 минут (12+)
09:15 Т/с "Фотограф" (16+)
11:00, 01:20 Х/ф "Вам и не снилось..." (12+)
12:35 Любимые актеры (12+)
13:00, 16:00, 19:00, 22:00 Новости Содружества (16+)
13:20 Т/с "Чужие ошибки" (16+)

ПЯТЫЙ

05:25, 19:00 Т/с "Детективы" (16+)
06:00, 10:00, 15:30, 18:30 Сейчас (16+)
06:10 Утро на "5"
09:30, 15:00 Место происшествия (16+)
10:30 Х/ф "Зеленые цепочки" (12+)

ПЯТЫЙ

06:00, 10:00, 15:30, 18:30 Сейчас (16+)
06:10 Утро на "5"
09:30, 15:00 Место происшествия (16+)
10:30 Х/ф "Корпус генерала Шубникова" (12+)
12:50 Х/ф "Чистое небо" (12+)
16:00 Открытая студия (16+)
16:50 Х/ф "Ссора в Лукашах" (12+)

КРИМИНАЛ

Хищения велосипедов
С наступлением летнего периода участились случаи хищений велосипедов. Для обеспечения безопасности имущества граждан сотрудниками полиции проводятся дополнительные профилактические мероприятия, а именно: средние владельцы велосипедов распространяются памятки о мерах безопасности.

05:00, 04:20 Т/с "Вовочка" (16+)

06:00, 13:00 Званный ужин (16+)

06:00 НТВ утром

06:00 Настроение

06:30 Евроньюс

06:00 180 минут (12+)

ЧЕТВЕРГ, 5 ИЮНЯ

ОРТ

05:00, 09:00, 12:00, 15:00, 18:00, 00:00, 03:00 Новости... 09:15 Контрольная закупка... 15:15, 03:45 В наше время (12+)

РОССИЯ 1

05:00 Утро России... 09:00 Летчик для Молотова... 11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести... 01:05, 03:05 X/ф "Конан-варвар" (16+)

РЕН-ТВ

05:00, 04:20 Т/с "Вовочка" (16+)

06:00, 13:00 Званый ужин (16+)... 07:00, 12:00, 19:00 Информационная программа 112 (16+)... 07:30, 20:00 Свободное время (16+)

СТС

06:00 М/с "Приключения Вуди и его друзей" (6+)... 06:45 М/с "Смешарики" (0+)... 11:30 X/ф "О чём говорят мужчины" (16+)

"Старые знакомые" (0+)... 05:30 М/с "Волшебные Поп-Пикси" (6+)

НТВ

06:00 НТВ утром... 08:30 Спасатели (16+)... 09:00 Медицинские тайны (16+)

ТВЗ

05:45 Отечественные мультфильмы (0+)... 09:00 Далек и еще дальше (12+)

19:30 Т/с "В поле зрения" (16+)... 21:15 Т/с "Кости" (12+)... 23:00 X/ф "Длинный уик-энд" (16+)

ТВЦ

06:00 Настроение... 08:20 X/ф "Блондинка за углом" (12+)... 11:50 X/ф "Пять минут страха" (12+)

08:45, 16:05, 02:25 Полигон... 09:50, 22:55, 02:00 Наука 2.0... 11:25, 00:30 Моя планета... 12:20 X/ф "Летучий отряд" (16+)

КУЛЬТУРА

06:30 Евроньюс... 10:00, 15:00, 19:00, 23:30 Новости культуры... 10:15, 01:55 Наблюдатель... 11:15, 23:50 Вне закона

21:00 Дорога. Жестокое шоссе (16+)... 22:00 Т/с "Солдаты" (16+)... 00:30 Т/с "Дневники Красной туфельки" (18+)

МИР

06:00 180 минут (12+)... 09:15 Т/с "Фотограф" (16+)... 11:00, 01:15 X/ф "Город мастеров" (12+)

ПЯТЫЙ

06:00, 10:00, 12:00, 15:30, 18:30 Сейчас (16+)... 06:10 Утро на "5" (16+)

ПЯТНИЦА, 6 ИЮНЯ

ОРТ

05:00, 09:00, 12:00, 15:00, 18:00 Новости... 05:05 Доброе утро... 09:15, 05:15 Контрольная закупка... 15:15 В наше время (12+)

РОССИЯ 1

05:00 Утро России... 08:55 Мусульмане... 09:10, 03:00 Naturщица для гения (12+)

РЕН-ТВ

05:00 Т/с "Вовочка" (16+)... 06:00, 13:00 Званый ужин (16+)

спецпроект. Потерянный дар предков (16+)... 11:00, 21:00 Реальная кухня (16+)

СТС

06:00 М/с "Приключения Вуди и его друзей" (6+)... 06:45 М/с "Смешарики" (0+)

21:25 Т/с "Легавый" (16+)... 23:25 Т/с "Дознателъ - 2" (16+)

ТВЗ

05:45 Отечественные мультфильмы (0+)... 09:00 Далек и еще дальше (12+)

04:15 Д/ф "Личное дело Фокса" (12+)

РОССИЯ 2

04:55, 08:45, 16:05 Рейтинг Баженова (16+)... 05:25 X/ф "Отдел С.С.С.Р." (16+)

КУЛЬТУРА

06:30 Евроньюс... 10:00, 15:00, 19:00, 23:30 Новости культуры... 10:20 X/ф "Дубровский" (16+)

16:30 Вне закона (16+)... 18:00 На грани! (16+)... 20:00 Т/с "Солдаты" (16+)

МИР

06:00 180 минут (12+)... 09:15 Т/с "Фотограф" (16+)... 11:10 X/ф "Король-олень" (12+)

17:10 Т/с "Приставы" (12+)... 19:20 Т/с "Варенька" (16+)... 22:40 МосГорСмех (16+)

ПЯТЫЙ

06:00, 10:00, 12:00, 15:30, 18:30 Сейчас (16+)... 06:10 Момент истины (16+)

Advertisement for BELL Well.ru beach resort. Includes text: 'Сеть агентств BELL пляжного отдыха', 'Все направления. Лучшие цены от ведущих туроператоров', 'пляжный отдых, экскурсионные туры, горные лыжи, семейный отдых, массовые направления', '44-418', 'ул. Умбозерская, 1 revda@well.ru', 'Гарантия лучшего отдыха!'.

СУББОТА, 7 июня

ОРТ

06:00, 10:00, 12:00, 18:00
Новости
06:10X/ф "Метель"
08:00 Играй, гармонь любима!

РЕН-ТВ

05:00, 11:30 Смотреть всем!
(16+)
05:40 Т/с "Маршрут" (16+)
09:40 Чистая работа (16+)

НТВ

05:35 Т/с "Улицы разбитых фонарей" (16+)
07:25 Смотр (0+)
08:00, 10:00, 13:00, 16:00
Сегодня

РОССИЯ 1

06:35 Сельское утро
07:05 Диалоги о животных
08:00, 11:00, 14:00 Вести
08:15, 11:10, 14:20 Местное время

РОССИЯ 2

05:00 Моя планета
05:55 Волейбол. Мировая лига. США - Россия
07:45 Смешанные единоборства. BELLATOR. [16+]

МИР

05:10 Д/с "Севастопольские рассказы" (12+)
06:00 Мультфильмы (6+)
07:00X/ф "Деревня Утка" (12+)

ОРТ

06:00 Новости
06:10X/ф "Свадьба с приданым"
08:10 Служу Отчизне!
08:40 Мультфильм
08:55 Здоровье (16+)

СТС

06:00 М/ф "Хвосты", "Золотая антилопа", "Архангельские новеллы" (0+)
07:15 М/с "Пингвинёнок Пороро" (6+)

ТВЗ

05:30 Отечественные мультфильмы (0+)
08:30, 02:45X/ф "Зеленый фургон" (12+)
11:30 Т/с "Искатель" (12+)

РОССИЯ 1

09:10 Т/с "NEXT- 3" (16+)
23:30 Репортерские истории (16+)
00:00 Неделя (16+)

РОССИЯ 2

05:00 Моя планета
05:55 Волейбол. Мировая лига. США - Россия
07:45 Смешанные единоборства. BELLATOR. [16+]

ПЯТЫЙ

05:15, 03:10X/ф "В поисках капитана Гранта" (12+)
06:15 М/ф "Аргонавты", "Верните Рекса", "Чучело-Мяучело"

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 июня

ОРТ

06:00 Новости
06:10X/ф "Свадьба с приданым"
08:10 Служу Отчизне!
08:40 Мультфильм
08:55 Здоровье (16+)

СТС

06:00 М/ф "Хвосты", "Золотая антилопа", "Архангельские новеллы" (0+)
07:15 М/с "Пингвинёнок Пороро" (6+)

ТВЗ

05:45 Отечественные мультфильмы (0+)
08:45X/ф "Трест, который лопнул" (12+)
13:00X/ф "Вкус жизни" (12+)

РОССИЯ 1

09:10 Т/с "NEXT- 3" (16+)
23:30 Репортерские истории (16+)
00:00 Неделя (16+)

РОССИЯ 2

05:00 Моя планета
05:55 Волейбол. Мировая лига. США - Россия
07:45 Смешанные единоборства. BELLATOR. [16+]

ПЯТЫЙ

05:00X/ф "В поисках капитана Гранта" (12+)
06:00 М/ф "День рождения Леопольда", "Алиса в Зазеркалье", "Братья Лю"

авиационные
БИЛЕТЫ
железнодорожные
Заказ авиа и ж/д билетов по всем маршрутам России и стран ближнего зарубежья у нас прост и удобен

ТЕННИСНЫЙ ТУРНИР

Призеры «Звездочки»

18 мая город Кировск встретил участников турнира по настольному теннису «Звездочка». Представители Кировска, п. Ревда, п. 25-й километр соревновались в двух возрастных группах.

Александра Зимичева завоевала серебряную медаль, уступив 3 очка в 5-й партии сопернице из Кировска. Также вторым стал Дмитрий Кудряшов в группе среди мальчиков 9 лет и моложе. Денис Чупров занял третье место в этой же группе. Среди девочек 10-12 лет Кристина Медведева заняла третье место.

Дебютировали в Кировске Матвей Селюков и Элеонора Трифонова, занявшие четвертые места в своих группах. В старшей группе

Екатерина Пономарева стала четвертой.

Поздравляем всех ребят с первыми наградами на выездных соревнованиях!

Выражаю благодарность ро-

дителям за финансирование поездки.

Наталья АНДРИАНОВА,
тренер ДЮСШ.
Фото автора.



УШУ-САНЬДА

Достойное завершение спортивного сезона

На позитивной ноте закончили учебно-тренировочный год спортсмены отделения единоборств Детско-юношеской спортивной школы поселка Ревда.

С 8 по 11 мая, в Санкт-Петербурге проходил крупнейший в Восточной Европе форум боевых искусств - VIII Олимпиада боевых искусств «Восток-Запад». Организаторы соревнований: министерство спорта и туризма РФ, международная конфедерация боевых искусств АЙМАК, Российский Союз боевых искусств. Около 10 тысяч спортсменов. 42 спортивные площадки. 24 вида единоборств. Такой грандиозный масштаб мероприятия трудно представить, пока не побываешь на нём непосредственно.

Семь спортсменов из горняцкого посёлка приняли участие в этих престижных соревнованиях международного масштаба, причём в одних из самых жёстких и зрелищных дисциплинах Олимпиады: полноконтактные поединки ушу-санда и поединки по версии ВБЕ (восточное боевое единоборство).

Очень зрелищными были выступления наших ребят на этом турнире. По два боя досрочно закончили (т. е. нокаутами или нокаутами) в дисциплине ушу-санда Владислав Ляпаев (СНК) и Агахан Агаджанов (РСОШ, 9 кл.). Обоим ребятам не хватило спортивного везения чтобы ока-

заться в финальной паре, но поединки за бронзу не оставили сомнений в их превосходстве над соперниками. Наши ребята вошли в тройку лучших на международном турнире!

Не так зрелищно, но с нарочитой уверенностью дошёл до финала (выиграл 3 боя) самый младший участник команды - Николай Медведовский (РСОШ, 5 кл.). К сожалению, финал у Коли был тяжёлым и пришлось пропустить на первое место спортсмена из Московской области. В итоге - серебро!

В поединках ВБЕ наши спортсмены произвели настоящий фурор на тренеров и судей данного вида спорта. «Без вопросов» дошёл до финала Агахан Агаджанов, где в финальном поединке судейство было, как говорится, «в сторону своих». Два боя досрочно выиграл Владимир Щепелин (РСОШ, 10 кл.). По очкам уступил выход в финал, а в поединке за «бронзу», Вова не оставил никаких шансов своему сопернику, выиграл бой так же досрочно. «Разнесли» своих конкурентов Илья Деревягин (РСОШ, 10 кл.) и Владислав Ляпаев, т. к. выступали в одной категории. Оба спортсмена уверенно выиграли по два поединка и вышли в финал друг с другом.

Отдельной строкой хочется отметить тандем отец-сын, а именно: Эдуард Лотов - Ярослав Лотов. Эдуард был един-

ственным представителем Мурманской области в соревнованиях по тайцзицюань туй-шоу. Это - древняя китайская методика единоборства, основанная на выводе противника из равновесия, путём традиционных захватов и толчков УШУ. В Мурманской области данный вид практически не развивается, но пред-

ставитель нашей команды смог не только выбиться в призеры, но и стать финалистом этой дисциплины в категории до 80 кг. В дополнение к выступлению своего отца, Ярослав занял 2 место в ушу-санда и стал бронзовым призёром в поединках ВБЕ.



Наши спортсмены завоевали девять медалей в различных видах единоборств на крупнейшем форуме боевых искусств. Молодцы ребята, тренеры, родители занимающихся. Особая благодарность администрации п. Ревда, за предоставленную возможность выезда команды.

А уже 18 мая, подрастающие единоборцы, участвовали в открытом первенстве ЗАТО Алек-

сандровск по ушу-санда, которое проходило в СК «Каскад» г. Полярного. Свой недостаток в технике, малыши с лихвой компенсировали эмоциями и стремлением к победе.

Свою первую золотую медаль завоевал на этих соревнованиях Имран Итазов (РСОШ, 4 кл.). Кубком «За самый зрелищный

поединок» был награждён его старший брат Беслан Итазов (5 кл.).

Отчаянно сражался Артём Артемов (4 кл.). Немного не хватило ему до выхода в финал, но свой поединок за третье место, Артём закончил досрочно.

Настоящий бойцовский дух показали: Владимир Боголюбов (4 кл.), Павел Алферьев (5 кл.) и самый младший из участников - Игорь Горбачёв (3 кл.).

Матчевые встречи на этих соревнованиях провели и старшие товарищи по команде: Кирилл Шепеленко (10 кл.) и Иван Лозовой (10 кл.).

Все ребята остались очень довольны выездными соревно-

ваниями. Спортсмены и тренеры благодарят специалиста отдела культуры Ловозерского района по физкультуре и спорту Алексея Алексева за поддержку команды.

Впереди летние каникулы, но хочется пожелать спортсменам не останавливаться на достигнутом, постараться не растерять



свою спортивную форму за время летнего отдыха, а в следующем спортивном сезоне продолжить радовать и своих родных, и тренеров, и болельщиков Ловозерского района результатами своих выступлений.

Алексей НЮНЬКОВ,
тренер-преподаватель
ДЮСШ.

На снимках: в Спортивно-концертном комплексе «Петербургский», где проходила Олимпиада боевых искусств; команда ДЮСШ на первенстве ЗАТО Александровск по ушу-санда.
Фото ДЮСШ.

«Ловозерская правда» - общественно-политическая газета
Учредитель - администрация муниципального образования Ловозерский район
Подписано в печать 29 мая 2014 г.
По графику - 17.00; фактически - 17.00
Тираж: 850 экз.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Мурманской области. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 51-00174 от 27.04.2012 г.; Индекс 52852, выходит 1 раз в неделю. Рекомендуемая цена - 15 рублей.

Мнение редакции не всегда совпадает с точкой зрения авторов публикаций. За приведенные факты и цифры ответственность несут авторы. Редакция не несет ответственности за содержание рекламных объявлений.
Газета отпечатана в типографии «ТАТА», г. Апатиты, ул. Зиновьева, д. 4-а. Лиц. ПЛД № 54-23 от 19.02.99 г.

Адрес МП «ЛИЦ», редакции и издателя:
184592, с. Ловозеро, Мурманской обл., ул. Пионерская, 6. Тел/факс: (815-38) 4-03-26, 4-44-18. E-mail: lovpravda@mail.ru
Директор МП «ЛИЦ» - О. И. ШИРМЕР
Редактор - В. Н. ТКАЧЁВ.